DOPLŇKOVÁ ČEŠTINA 1 – Mgr.1 – ZS 2020

Opakování – gramatika – cvičení (15. 10. 2020)

*** OPRAVA JE HOTOVÁ – POSLEDNÍ MOJE POZNÁMKY JSOU OZNAČENY FIALOVOU BARVOU ***
1a) Napiš nějakou větu, kde použiješ slovo „automaticky“.
Moje máma vždy hned po vaření automaticky umývá nádobí. 
1b) Napiš nějakou větu, kde použiješ slovo „automatický/á/é…“ (může být v různých pádech).

Radši vařím kávu ručně než automatickým kávovarem
. 
2a) Doplň do vět spojení „znakový jazyk“ v různých tvarech (různé pády, singulár i plurál).


PŘ.: 
Na konferenci se vše tlumočilo do …znakového jazyka…

Je někde spočítáno, kolik je na světě…znakových jazyků…?
Diplomová práce se týká evropských znakových jazyků…týkat se + 2. pád 
týkat se + 2. pád (někoho / něčeho)
Poslanci schvalovali zákon o znakového jazyka
… (sg.) (!!! Doplnit i předložku
!!!) schválit o +  2. pád
!!! …zákon o znakovém jazyce (jazyku)… VAZBA = zákon + o + 6. pád 

Seminář je určený pro studenty komunikující znakového jazyka
.... nebo psanou češtinou. Studenty + 2.pád
!!! ....pro studenty komunikující znakovým jazykem… VAZBA = komunikující (komunikovat) + 7. pád (čím; jazyk je jako „nástroj“)

Ve své práci srovnávám různé znakové jazyky….srovnávat + 4. pád
Do konce října musíme podat projekt zaměřený na výzkum znakového jazyka.  výzkum +2. pád…(sg.)
Karel Redlich se s oblibou zabývá znakovými jazyky … Indiánů. (pl.) zabývat se +  7. pád 
Ve třetí kapitole popisujeme znakový jazyk  .... (sg.) a kulturu neslyšících. Popisovat + 4. pád
W. Stokoe se jeko první lingvista věnoval znakovému jazyku…(sg.) věnovat se + 3. pád
Existuje nějaký znak, který je stejný ve všech znakových jazycích… ?  ve + 6. pád
Jaké výhody a nevýhody mají mluvené jazyky oproti znakovým jazykům …? Oproti + 3. pád
2b) U každé věty napiš vazbu s pádem. 


PŘ.: 
Na konferenci se vše tlumočilo do …znakového jazyka… 
Vazba = tlumočit + do + 2. pád
Je někde spočítáno, kolik je na světě…znakových jazyků…?


Vazba = kolik + 2. pád
2c) Označ barevně věty ve stejném pádě (sg. + pl.).

PŘ.:
Na konferenci se vše tlumočilo do …znakového jazyka…

Je někde spočítáno, kolik je na světě…znakových jazyků…?
2d) Napiš odpověď na otázky ve cvičení.
PŘ.: Je někde spočítáno, kolik je na světě…znakových jazyků…?

Odpověď: ……(to by mě opravdu zajímalo ()…Podle wikipedia
 300
 různých znakových jazyků. 
Existuje nějaký znak, který je stejný ve všech znakových jazycích……………… ?  
Ano existují, ale málo. 

+++

 Jaké výhody a nevýhody mají mluvené jazyky oproti znakovým jazykům …? 3. pád

Mluvené jazyky mají většinou psanou podobu.
Znakovým jazykem můžeme komunikovat přes okna, např. přes autobus nebo přes rámus, např. v diskotéce
.

Znakový jazyk občas umí říct víc věci
 než v mluveném jazyce.  

3a) Vyskloňuj slovo „technologie“ ve všech pádech (kromě 5.) v obou číslech.

(Je to aktuálně hodně používané cizí slovo, proto je dobré umět ho správně používat.)
	
jednotné číslo
	množné číslo

	1. pád
	technologie
	technologie2

	2. pád
	technologie
	technologií

	3. pád
	technologii
	technologiím

	4. pád
	technologii
	technologie

	5. pád
	technologie
	technologie

	6. pád
	technologii
	technologiích

	7. pád
	technologií
	technologiemi


cit.: https://prirucka.ujc.cas.cz/?slovo=technologie (z hlavy to neumím


)
3b) Vyber si dva tvary-pády singuláru a jiné dva tvary-pády plurálu a napiš věty, kde tyto tvary slova „technologie“ použiješ. Tj. celkem napíšeš čtyři věty, každou s jiným tvarem-pádem slova „technologie“.

PŘ.: V dnešním světě mají digitální technologie čím dál větší vliv na život lidí. (1. pád pl.) 
1) V současné době se děti v technologii vyznají líp než my dospělí.

2) Kdo neumí používát
 technologii, je hloupý nebo chytrý?

3) V moderních technologiích se setkáváme často s kyberšikanou



. 
4) Hodně lidí si neumí představit život bez technologií. 

3c) Zajímavost: Jak rozumíš těmto větám? Napiš svoje vysvětlení.
Politici, novináři, učitelé i studenti dnes často skloňují digitální technologie.  - NEROZUMÍM...

Stále více se skloňuje „trvale udržitelný rozvoj“. (příklad z ČNK; ČNK


 = …………)
4) Doplň koncovky.

PŘ.: Vysokoškolsk-á výuk-a se sklád-á z různých předmětů. 

Od středy probíhají … výuky

… 
na všech školách distančně.

Každý den máme výuku… od rána do odpoledne.

Odpadly mi dvě hodiny - kdy bude… náhradní výuka… ?

Studenti už mají zkušenost s distanční výukou…z jarního období.

Musím se připravit na výuku….

�Není to úplně špatně, ale lépe (a víc se používá):


…vařím…v automatickém kávovaru. (tj. v + 6. pád)


(Kávovar je v tomto případě „nádoba“, proto se používá předložka „V“.)


PODOBNĚ:


Míchám těsto v kuchyňském robotu…


Ty jsi ve větě použila 7. pád – ten se více používá pro nástroje. 


Např. krájíme ostrým nožem, zeleninu v polévce rozmixujeme ponorným-tyčovým mixérem, trávu sekám benzínovou sekačkou…. (ale pozor !!! také můžeme mixovat v kuchyňském mixéru = v nádobě)


�V tomto cvičení máš většinu vět správně doplněných – chválím!


Jen ty dvě věty se zažlucením nejsou správně. Má tam být jiný pád = jiný tvar.


Zkus to opravit.


�ZUZKO, ZKUS PROSÍM PSÁT OPRAVY JAKO „ODPOVĚDĚT NA KOMENTÁŘ“ NEBO JAKO TVŮJ VLASTNÍ KOMENTÁŘ. BUDE TO PŘEHLEDNĚJŠÍ.


�O znakovým jazyku? 


�Předložku „o“ jsi doplnila správně.


�Znakovým jazyku


�Napsala jsi k větám pády – to je dobře.


Ještě se zamysli, k čemu ten pád ve větě patří, jaká je celá vazba. Celou vazbu BUĎ podtrhni, NEBO napiš k pádu.


PŘÍKLAD PÍŠU POD PRVNÍ VĚTU.


�HOTOVO – DOBŘE ( 


�!!! Správně = podle wikipedie…


�NO PANE JO !!! (


�Prosím ještě odpověď na tuto otázku…


�DĚKUJI (


�!!! Správně = …na diskotéce


�!!! Správně = …víc věcí…


�Nevadí, chápu, je to cizí slovo, se složitým zakončením. Vyhledala jsi to správně v dobrém zdroji (


„Technologie“ se skloňuje vlastně jednoduše podle vzoru RŮŽE – jen musíme myslet na to, jak je to s –IE na konci.


Základ je TECHNOLOGI-E jako RŮŽ-E.


Napadnou tě nějaká další původem cizí slova se zakončením –IE - ???


�Gynekologie, typologie, 


�DOBŘE – PRO ZAJÍMAVOST SE MŮŽEŠ PODÍVAT NAPŘ. SEM: � HYPERLINK "http://asociace.hzik.com/datum.php?date=2009_01_13" �http://asociace.hzik.com/datum.php?date=2009_01_13� 


�Tady je správně krátké „A“ = používat.


Krátké „A“ je v infinitivu + minulém čase (používal…)


Dlouhé „Á“ je v přítomném čase – ve většině tvarů: používám… (!!! 3. os. pl. = používají)


Je to sloveso, které patří ke vzoru DĚLAT.


�


�V moderních technologiích se často setkáváme s kyberšikanou��. 





�DOBŘE (


�Zkus jinak slovosled.


�Nevadí. „Skloňovat“ v přeneseném významu je takový metaforický výraz, který se v poslední době dost používá.


V těchto větách je slovo „skloňovat“ ve významu „hodně používat, v psaném nebo mluveném projevu“.


Tj. hodně se mluví o digitálních technologiích. Stále více se mluví o trvale udržitelném rozvoji (ekologické téma).


�Český národní korpus


�DOBŘE (


�Zkus zjistit význam této zkratky.


�výuka


�ANO – CELÉ = Od středy probíhá výuka…


�Jinak – jiné koncovky





